
 
 
  
ISTITUTO COMPRENSIVO STATALE IC RENDE QUATTROMIGLIA 

VERBALE 
 
N. 6 

COLLEGIO DEI DOCENTI UNITARIO 
 
data 20/11/2024 

 
 
 
L’anno 2024, il giorno 20 del mese di NOVEMBRE, alle ore 16.30, si è riunito in presenza il Collegio Docenti 
unitario con seduta plenaria e ordinaria, nei locali della Scuola Primaria di Villaggio Europa, regolarmente 
convocato con Prot.n. 74 del 15/11/2024 per discutere i seguenti punti all’O.d.G.:  
 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente. 
2. Costituzione Gruppo di lavoro e progettazione di supporto al RUP finalizzato alla realizzazione del 
PNRR: DM.65/2023, DM66/2023 e DM19/2024. 
3. Costituzione gruppo di lavoro “Articolazione oraria del tempo scuola”: verifica efficacia didattica 
(8.00/14.00) ed eventuali proposte al C.I. Aggiornamento organigramma di istituto (a.s.2024-2025) 
4. Proposta collaborazione/adesione ACCORDO DI RETE - RETE CALABRA LETTURA AD ALTA VOCE CONDIVISA 
referente scientifico Prof. Batini Università di Perugia – Liceo Classico Gioacchino daFiore. 
5. Riscontro alla richiesta informazioni progetto BIMED (Prot. n.10965 - 11/11/2024) 
6. Iniziativa Comune di Rende “Insieme... Accendiamo l’Albero di Natale solidale 2024” 
7. Concorso in occasione della “Giornata internazionale per l'eliminazione della violenza contro le 
donne”, rivolto alle classi terze degli Istituti di istruzione secondaria di I^ grado -VI^ edizione 
8. Comunicazioni varie ed eventuali. 
 
 
 
 

SONO CONVOCATI N. 186 DOCENTI  
 
 RISULTANO ASSENTI GIUSTIFICATI N.  

ALIA ALBANA, ALLEGRA GIUSEPPA, BRUNO 
ROBERTA, CALOIERO SALVATORE, CAERO SIMONA, 
COSTANZA LUDMILLA, 
CUPIDO ADELE, DE CICCO MARIA CATERINA, DE 
PAOLA ORNELLA, DE VITO CATERINA, DEMAIO 
MARIA CARMELA, 
DI DONATO MONICA, FALCONE CRISTINA, FRANZE’ 
NICOLA, GUARASCI ELVIRA, GRAZIOSO ADELE, 
GRECO MARISA, GRECO GIOVANNA, IPPOLITO 
CARMEN, LA CAVA GIOVANNI, MALETTA ROBERTA, 



MAZZUCA ANTONELLA, MARINO ANGELA, MICIELI 
FORTUNATA VIOLA, OLIVELLA FEDERICA, PERRI 
ANNA, PINCA CARMELA GIOVANNA, RUSSO 
ASSUNTINA, SPINA FLAVIA, SCIGLIANO EMILIA, 
STATTI CATERINA, TARSITANO SARA, TETI ROSANNA 
LOREDANA, TOSCANO MARIA VITTORIA,  

RISULTANO IN RITARDO SULL'ORARIO DI INIZIO O IN 
USCITA ANTICIPATA SULL'ORARIO DI TERMINE N. 
DOCENTI__________ 
 
 

 

 
 
Constatata la validità dell’Organo collegiale per numero di presenti, il Presidente inizia la trattazione dei punti 
all’ordine del giorno. 
 
1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente. 
Il Dirigente Scolastico specifica che il verbale della seduta precedente (30 ottobre 2024) è stato anticipato a 
mezzo email. Se ne dà lettura. La prof.ssa PACE chiede che sia messo a verbale la seguente dichiarazione 
quale correzione al primo punto all’ODG: “nel collegio del 04/10, in merito al provvedimento del 07/10/2024 
di mancata riconferma della sottoscritta quale fiduciaria del Plesso di S. Stefano, ove si fa riferimento 
all’organigramma di Istituto aggiornato e approvato dal C.D, si fa presente che nella seduta sopra citata non 
si è affrontata alcuna discussione circa la mancata nomina della scrivente, tant’è che nell’organigramma 
approvato dal Collegio Docenti, per la scuola di Santo Stefano non risultava individuato alcun responsabile di 
plesso in sostituzione della scrivente” . Il Collegio dei docenti, all’unanimità dei voti, approva il verbale della 
seduta precedente con l’integrazione richiesta dalla prof.ssa PACE. (Delibera n. 24). 
Si passa, quindi, alla trattazione del secondo punto all'ordine del giorno. 
 
2. Costituzione Gruppo di lavoro e progettazione di supporto al RUP finalizzato alla realizzazione del PNRR: 
DM.65/2023, DM66/2023 e DM19/2024. 
La DS comunica la necessità di costituire un gruppo di lavoro per la realizzazione del PNRR e richiede la 
collaborazione delle funzioni strumentali e dell’animatore digitale, prof.ssa BOSSIO, che accetta. La Ds 
comunica che a breve andranno calendarizzate le 40 ore di formazione digitale legate al PNRR che dovrà 
svolgersi entro dicembre. Il percorso della formazione sarà coerente con la progettualità d’Istituto e tenuto 
conto di target e milestones previsti dall’autorità di gestione, cosi come esplicitato nell’ambito degli Ordini 
Collegiali, il personale, gli alunni e le famiglie di questo Istituto sono tenute alla partecipazione ad uno o più 
moduli formativi previsti dal Piano. Inizialmente la formazione vedrà coinvolti i coordinatori di classe, anche 
della Scuola dell’Infanzia, o quantomeno per ogni classe dovrà essere assicurata la presenza di uno o due 
rappresentanti del team docente che, una volta formati, dovranno effettuare a loro volta una formazione a 
cascata sugli alunni e le famiglie. 
La prof.ssa NAPOLI chiede di poter integrare il gruppo di lavoro inserendo altre figure oltre alle funzioni 
strumentali, DSGA ed Animatore Digitale. La Dirigente risponde che questo è principalmente compito delle 
figure dapprima nominate. La prof.ssa PACE chiede di retribuire la formazione dei docenti. La Dirigente 
specifica che la formazione del PNRR è obbligatoria e non rientra nel FIS e che per quanto riguarda la 
calendarizzazione delle ore di formazione si può anche pensare a qualche incontro online oltre a quelli in 
presenza. 
Il Collegio approva all’unanimità. (Delibera n. 25). 
Si passa, quindi, alla trattazione del terzo punto all'ordine del giorno. 
 
 
 
 



3. Costituzione gruppo di lavoro “Articolazione oraria del tempo scuola”: verifica efficacia didattica 
(8.00/14.00) ed eventuali proposte al C.I Aggiornamento organigramma di istituto (a.s.2024-2025) 
La Dirigente sottolinea la necessità, da parte del collegio, di costituire con urgenza una commissione per 
delineare delle proposte per l’articolazione orario del tempo scuola. La prof.ssa PACE fa presente che il 
Collegio si è già espresso a favore dell’orario 8-14. La DS risponde ricordando che al momento non sembra 
esserci unanimità da parte del Collegio in merito all’attuale articolazione oraria 8-14 e ribadisce che la scuola 
deve mostrare una identità precisa alle famiglie. A tal proposito, dovrà essere specificato nelle iscrizioni per 
il prossimo anno scolastico, il tempo scuola che il nostro Istituto intende offrire alle famiglie. Inoltre ricorda 
al Collegio, che a breve si insedierà il nuovo Consiglio d’Istituto e deve essere chiaro sin da subito qual è la 
posizione del Collegio in merito all’articolazione oraria delle lezioni. 
La prof. SILVESTRI chiede di costituire una commissione formata da docenti con visioni diverse. Il prof. MAZZEI 
fa notare che tornare nuovamente alla settimana lunga non offrirebbe una buona immagine del nostro 
Istituto. 
La Prof.ssa PACE ribadisce che il Collegio si è già espresso ed ha votato per l’orario 8-14 e che i docenti contrari 
all’attuale formulazione oraria sono pochi. A questo punto la Dirigente chiede al Collegio di esprimere il 
proprio parere.  
La prof.ssa PIRO A. fa presente che la primaria prevede 30 ore settimanali e ne consegue che il tempo scuola 
sia organizzato con l’orario 8-14, ma chiede che sia data la possibilità alle famiglie di scegliere anche le 27 
ore. 
La Dirigente accorda la richiesta e propone di inserire nel modulo di iscrizione per il prossimo anno, l’opzione 
della scelta per le famiglie di un tempo scuola di 27, 30 e 40 ore. 
Per la secondaria di primo grado la Dirigente chiede che i professori esprimano eventualmente la loro 
contrarietà al tempo scuola 8-14 ad alzata di mano. 
Non risultano in accordo 5 docenti: il prof. LONGO, la prof.ssa MINERVINO, la prof.ssa PRAINO e la prof.ssa 
CAPPARELLI, che risultano a favore della settimana lunga, mentre la prof.ssa LO DUCA propone un rientro 
pomeridiano e ore di 55 minuti. 
Il prof. LONGO prende la parola e ribadisce che nonostante l’idea della settimana corta non incontri il suo 
favore, qualora l’assemblea votasse a favore dell’orario 8-14 anche lui si adeguerebbe alla maggioranza.  
La docente ESPOSITO chiede di inserire nelle nuove iscrizioni l’informazione alle famiglie che in caso di scelta 
delle 27 ore la scansione oraria settimanale sarebbe la seguente: 

- entrata tutti i giorni alle 8; 
- uscita alle ore 13 in 3 giorni settimanali; 
- uscita alle 14 in 2 giorni settimanali. 

 
La Dirigente rende noto che per il prossimo anno scolastico non ci sarà la possibilità delle uscite anticipate. 
Il Collegio approva l’articolazione oraria 8-14 a maggioranza. (Delibera n.26). 
Per quanto riguarda l’aggiornamento dell’Organigramma d’Istituto, la DS fa presente che, nella Secondaria ci 
sono ancora delle classi in cui non è stato assegnato un coordinatore ma solo un Presidente e un segretario 
verbalizzante, pertanto si è creata una situazione incresciosa per quanto riguarda la raccolta dei documenti, 
deleghe, autorizzazioni degli alunni ecc. La Ds palesa la necessità di individuare dei coordinatori per quelle 
classi e chiede il passaggio da presidente a coordinatore di classe al prof. Caloiero e alla prof.ssa Ciacco che 
accettano mentre il prof. Foco non accetta perché impegnato su più plessi. Per la 3 H sarà la collaboratrice 
della DS a raccogliere le deleghe e documenti. Si aggiorna l’organigramma anche con la nomina della prof. 
Bilotta a responsabile del Progetto per la prevenzione della violenza sulle donne e della prof.ssa Capparelli 
a Referente CTS Inclusione. 
Il Collegio approva all’unanimità (Delibera n.27).  
 
Si passa, quindi, alla trattazione del quarto punto all'ordine del giorno. 
 
4. Proposta collaborazione/adesione ACCORDO DI RETE - RETE CALABRA LETTURA AD ALTAVOCE 
CONDIVISA referente scientifico Prof. Batini Università di Perugia – Liceo Classico Gioacchino da Fiore. 
La Ds chiede la partecipazione dei docenti al progetto “ACCORDO DI RETE - RETE CALABRA LETTURA AD 
ALTAVOCE CONDIVISA” che è stato già anticipato a mezzo mail. Il Collegio approva all’unanimità. Per la 



Primaria e la Secondaria di primo grado si propongono quali referenti del progetto: i docenti SALITURO, LE 
PIANE, FILIPPELLI, NARDI. (Delibera n.28). 
Si passa, quindi, alla trattazione del quinto punto all'ordine del giorno. 
 
5. Riscontro alla richiesta informazioni progetto BIMED (Prot. n.10965 - 11/11/2024) 
La Dirigente rende noto al Collegio di aver ricevuto in data 11/11/2024, da parte del CDI, richiesta di 
chiarimenti in merito alla mancata partecipazione dell’Istituto al Progetto Bimed e che nella replica alla 
missiva si informerà il CDI che in sede di Collegio si è pensato ad altri percorsi ed esperienze progettuali per 
gli alunni della Secondaria di primo grado. 
 
Si passa, quindi, alla trattazione del sesto punto all'ordine del giorno. 
 
6. Iniziativa Comune di Rende “Insieme... Accendiamo l’Albero di Natale solidale 2024” 
Il Comune di Rende si è fatto promotore di una iniziativa solidale per il Natale ed ha pensato di coinvolgere 
tutti gli Istituti presenti sul territorio, donando un albero a ciascuna scuola con la richiesta che lo stesso sia 
decorato dagli alunni di ciascun Istituto. 
La DS propone la partecipazione a questa iniziativa e il Collegio approva all’unanimità. (Delibera n.29). 
 
Si passa, quindi, alla trattazione del settimo punto all'ordine del giorno. 
 
7. Concorso in occasione della “Giornata internazionale per l'eliminazione della violenza contro le 
donne”, rivolto alle classi terze degli Istituti di istruzione secondaria di I^ grado -VI^ edizione 
Prende parola la prof.ssa BILOTTA che illustra al Collegio la collaborazione che il nostro Istituto intende 
attuare con il Centro e la Fondazione Roberta Lanzino in relazione alla “Giornata internazionale per 
l'eliminazione della violenza contro le donne”. 
Il Centro Roberta Lanzino ha proposto degli incontri di formazione, a partire dal 28 novembre, tenuti da 
psicologi, avvocati ed altre figure professionali per parlare della violenza tra pari, parità di genere ed 
educazione alle emozioni. E’ prevista la partecipazione di tutti e quattro i plessi della Secondaria attraverso 
attività mirate che si terranno in sede. Invece la Fondazione ha proposto degli incontri, tenuti da esperti, 
anche per i bambini più piccoli della Scuola Primaria. La scuola dovrà compilare un modulo nel quale 
prenotarsi e proporre delle date per gli incontri. Tutti gli incontri successivi saranno sulla prevenzione della 
violenza tra pari.  
 
Si passa, quindi, alla trattazione dell’ottavo punto all'ordine del giorno. 
 
8. Comunicazioni varie ed eventuali 
Non rilevandosi ulteriori comunicazioni e interventi la riunione termina alle ore 17.40. 
 
 
Il segretario verbalizzante        
 La docente Rosa Vuono             

Il Presidente della riunione 
Il Dirigente Scolastico 

Dott.ssa MARIA CRISTINA RIPPA 
 

 
 
 
 
 


